

Вера, Надежда, Любовь...

Так сложилось, что Вера, Надежда и Любовь, которые в православных святцах упоминаются под 30 числом сентября, в народе считаются исконно славянскими именами. Но на самом деле это перевод с греческого языка, а благодетельницы таких имен были римлянами и пострадали за Христа в первой половине II века.

СВЯТЫЕ мученицы были девочками. Самой младшей Любви к моменту их подвига исполнилось лишь 9 лет, Надежде — 10, Вере — 12. Их мать София была христианкой. Еще совсем молодой она потеряла мужа, во второй раз связывая себя узами брака не стала, полностью посвятив себя воспитанию детей. Остается загадкой, кто дал Софии ее имя — родители, желавшие видеть свою дочь мудрой женщиной (София в переводе с греческого означает «мудрость»), или муж, который тонко подметил главное качество своей жены. Так или иначе, София, действительно, была умной и мудрой. Она прекрасно разбиралась в людях и понимала, что важнее всего в воспитании детей привить им христианские добродетели, дать ребенку такие нравственные ориентиры, которые позволят ему в любой ситуации оставаться верным Христу.

Первую свою дочь София назвала Пистис. Это слово в греческом языке, который был распространен среди римлян, обозначает веру — одну из важнейших добродетелей. И, действительно, очень многое в жизни человек принимает на веру. В конечном итоге даже факт существования окружающего мира — это предмет именно веры. Но есть еще и религиозное измерение этого понятия — вера дает основание всей жизни, наполняет ее смыслом и содержанием. Для христиан стержнем веры является Христос. Именно в честь этой добродетели София назвала свою старшую дочь. И не просто назвала, но и сделала все возможное, чтобы заповеди Христа стали определяющими в сознании и поступках девочки.

Среднюю дочь звали Элпис — в честь надежды, которая в христианстве считается предпоследней ступенькой на пути к Богу. На самом деле, ведь и в повседневной жизни надежда играет очень важную роль, ведь без нее человек не смог бы составить каких-либо обширных планов на будущее. Тем более для верующего сердца, которое соприкасается с реальностью невидимого Бога, очень важна надежда — упование на то, что Творец слышит Своё творение, что жизнь творения для него ценна, и что молитвы, возносимые человеком, не остаются пустым звуком для Неба. В своем полном развитии надежда дает верующему все новые и новые силы для духовного восхождения и совершенствования.

И, наконец, самая меньшая девочка была наречена Агапэ, в честь наивысшей добродетели — любви. При внимательном взгляде нетрудно увидеть, что всякое подлинное творчество, да и вообще все здоровые жизненные проявления, которые нас окружают, являются плодом любви. Для христиан любовь тем более важна, что и сам Бог есть Любовь — это именно то слово, которое наиболее полно характеризует неопишемую божественную природу. Приобретение любви считается самой верхней ступенькой духовно-

го совершенства, и человек, который возрастает в этой добродетели, уподобляется самому Творцу. Эти три главные христианские ценности София воспитывала в своих дочерях. Сначала они жили в Милане, но затем всем семейством перебрались в Рим, где находились на попечении одной знатной госпожи. Сегодня трудно в это поверить, но в те годы не было ничего удивительного, если 12-летний ребенок был не по годам рассудителен, умен и мудр. Однако, София воспитала своих дочерей так, что даже по меркам античности три юные христианки были на голову выше не только своих сверстников, но и многих взрослых. Слух о кротких, веселых, жизнерадостных и развитых девочек дошел до императорского дворца.



Узнав, что чудо-дети исповедуют евангельскую веру, император Адриан и его советники оказались перед трудным выбором. С одной стороны, христианство было вне закона и преследовалось самым безжалостным образом. С другой — девочек было жалко, и не только из-за их нежного возраста. Риму умные женщины были нужны, и сановники понимали, какими сильными личностями могут стать Пистис, Элпис и Агапэ, когда вырастут. Поэтому для начала император решил убедить святое семейство отречься от Христа. Он надеялся, что женская психика не устоит перед щедрыми обещаниями властелина Рима.

Император вообще был очень просвещенным человеком, покровителем искусств и философов. Когда он получил донос на Софию, то сначала вызвал ее на беседу, надеясь, что она, знатная римская матрона, образованная женщина, его услышит. Но София стояла на своем, и тогда он ее отправил на перевоспитание на месяц, на виллу к другой знатной римской гражданке. Однако та тоже стала христианкой. Узнав об этом, Адриан осознал, что все это серьезнее, чем он думал сначала. И теперь ему нужно было получить публичное отречение Софии, чтобы дискредитировать ее взгляды перед другими образованными людьми. Для воздействия на мать он решил приказывать пытаться

и детей. Это был, по мнению правителя, самый эффективный метод воздействия на женщину.

Девочек изначально не мучили — им предлагали добровольно отречься от веры, пообещав взамен блестящее будущее и карьеру. Но юные христианки дали совсем недетский ответ — их исповедание веры было тверже, чем у любого другого взрослого. И, конечно, после этого спрос с девочек был иной — их приговорили к мучениям.

Первой свой венец приняла Пистис. Ее раздели, сначала избили, потом — отрезали ей грудь. Видя, что эти пытки не сломили ни ее, ни других сестер, палачи бросили девочку на раскаленную решетку. Два часа мученица лежала на ней, но огонь не причинил ей вреда. Тогда отроковицу решили сварить в котле, но и после этой пытки юная христианка осталась жива. Это чудо не образумило императора — он приказал отрубить Пистис голову.

За своей сестрой последовала Элпис. Ее также били, затем использовали тело стальными когтями. Потеряв много крови, девочка все же не отрелась от своей веры, и тогда ее бросили в огонь, который, вопреки ожиданиям, не принес девочке вреда. А когда напоследок Элпис опустили в котел с раскаленной смолой, произошло очередное чудо — котел расплавился, и вылившаяся оттуда жидка обожгла всех палачей. Разгневанный император приказал обезглавить и Элпис.

Настал черед Агапэ. Чиновники начали уже роптать на жестокого правителя, но открыто защитить девочку никто не отважился. Адриан долго убеждал мученицу, водил по дворцу, показывая разные сокровища и украшения, но сердце девочки оставалось равнодушно к этим соблазнам. Тогда ее растянули на колесе и били до тех пор, пока мышцы не отделились от костей, а земля под Агапэ не превратилась в красное месиво от стекающей крови. Девочка, невзирая на боль, оставалась непоколебимой. Взбешенный император приказал бросить мученицу в печь, но огонь не тронул ее, и она вышла из пламени целой и невредимой, как будто и не было страшных мук, ею перенесенных. И тогда мучитель отсек Агапэ голову, как и ее сестра.

Тела святых девочек были отданы Софии, которая все это время наблюдала за страданиями дочерей и подбадривала их. Мать похоронила девочек на холме за чертой города, а через три дня умерла сама.

Жизнь и подвиг Пистис, Элпис, Агапэ и их матери Софии в христианской традиции стоит особняком, поскольку церковь знает очень немного подобных случаев, когда совсем юные дети сознательно шли на смерть ради своей веры. Рассказ о четырех римских мученицах уникален еще и тем, что порождает целый ряд вопросов, на которые в наши дни даже самые «подкованные»

христиане не могут дать вразумительного ответа. Самых сложных вопросов — два.

Жалко ли было девочек? Да, жалко! Причем, и мучителям, и их родной матери. Современному человеку и Адриан со своими кровожадными палачами, и София со своими непонятными принципами покажутся людьми ненормальными, дикарями, сумасшедшими. Но на самом деле, вопрос в то время стоял гораздо острее, чем сейчас. Главной ценностью Рима было государство. Не человек, не личность, а именно государство и те устои, которые гарантировали ему незыблемость и процветание. Все, что шло вразрез с интересами империи, подвергалось уничтожению — любезностям в этой борьбе не было места. Христиане, отказывавшие признавать за государством права религиозного верховенства и утверждавшие принципы свободы во Христе, автоматически подлежали истреблению. Самые лучшие императоры Рима, вошедшие в историю как великие администраторы и полководцы, были и самыми жестокими гонителями христиан. Но чем же мешали девочки? Зачем было их убивать? Да просто потому, что они были умны и тверды в своей вере, а умный противник всегда страшнее любой физической силы. Но император ошибся: каждый новый мученик все сильнее подрывал устои старого мира, и чем больше христиан погибло на аренах, тем шире становилась проповедь Евангелия.

А что же София? Неужели у матери не дрогнуло сердце при виде мучений дочерей? Дрогнуло, и еще как! Биограф говорит о том, что внутри женщины все переворачивалось, когда одна за другой ее родные дети истекали кровью и умирали в муках. Но при этом София не сказала ни слова, чтобы остановить пытки, наоборот, она подбадривала девочек и сохраняла внешнюю бодрость, не желая своим печальным видом лишить юных мучениц духовных сил. Что заставляло эту женщину так себя вести?

Как и многим матерям-христианкам, шедшим на смерть вместе со своими детьми, Софии была очевидна иная реальность, совершенно отличная от той, которую видели сытые и самодовольные соотечественники. Большинство жителей империи, которые радостно смотрели на мучения христиан и требовали все новой и новой крови, видели лишь тот мир, с которым они привыкли лишать себя комфорта, еды, питья, одежды, а человеческие отношения мерили в основном материальными категориями. Но над всей этой суевой вместо видимого покрова облаков София, ее святые дочери и все христиане видели Небо — возделенную обитель праведников, в которой вечно сияет Солнце правды — Христос...

Александр МОИСЕЕНКОВ,
православный журнал «ФОМА»,
сентябрь 2014

Ответы священника на вопросы прихожан

- Зависит ли наше спасение от внешних обстоятельств?

- Наше спасение не зависит ни от чего внешнего: важно не то — знатен или не знатен кто, богат или беден, но — добродетелен ли, верует ли, заботится ли о духовном преуспевании и любви к Богу. (Св. Климент Александрийский)

- Как жить, чтобы спастись?

- Всякое дело благочестия и любви христианской: чтение священных книг, добрые мысли, разговоры полезные, послушание святое, благодарение в искушениях и скорбях, прощение обид — носят печать молитвы и благоухают перед Богом. Все-таки надо себя принуждать, испытывать во всем и стези изнеженности преграждать, тогда трудолюбие и благочестие обратятся в привычку. (старец Иоанн Троицкий)

- Какие самые большие дары Божию?

- Покаяние и Причащение суть большие из всех даров Божиих. Отчасти можно отнести сюда и священные книги. (преп. Варсонофий Великий)

- Чего надо остерегаться духовному человеку?

- Подвижнику добродетели надобно всячески удаляться входящих в ум и сердце ублажающих его мыслей. Сатана весьма изобретателен на злодеяния: когда людей, известных благочестием, он не может отвлечь от драгоценной для них жизни и поведения и склонить к тому, что ему угодно, то он пытается поразить их другим способом. Он хвалит их как людей, достигших совершенства, потом прославляет их как святых, ублажает их как уже ставших друзьями Божиими и достигших до края всякой добродетели. И таким образом, породивши в них страсть гордости, возбуждает их во вражде против Бога и, наконец, вырывает их с корнем, подобно некоторому растению. Поэтому, как я сказал, надо удаляться помыслов, ублажающих нас в уме и сердце. (свт. Кирилл Александрийский)

РАСПИСАНИЕ богослужений в храме в честь Казанской иконы Божией Матери села Роженово

8 октября, среда

Память прп. Сергия Радонежского.

8.00 — Утренняя. Часы-исповедь.

Божественная литургия.

16.00 — Всенощное бдение.

9 октября, четверг

Память апостола Иоанна Богослова.

8.00 — Часы-исповедь. Божественная литургия.

11 октября, суббота

16.00 — Всенощное бдение.

12 октября, воскресенье

Неделя 18-я по Пятидесятнице.

8.00 — Акафист. Часы-исповедь.

Божественная литургия.

13 октября, понедельник

16.00 — Всенощное бдение.

14 октября, вторник

Покров Пресвятой Богородицы.

8.00 — Часы-исповедь. Божественная литургия.

18 октября, суббота

16.00 — Всенощное бдение.

19 октября, воскресенье

Неделя 19-я по Пятидесятнице.

8.00 — Акафист. Часы-исповедь.

Божественная литургия.

21 октября, вторник

Собор Вятских Святых.

8.00 — Акафист.

25 октября, суббота

Иерусалимская икона Божией

Матери.

8.00 — Акафист.

16.00 — Всенощное бдение.

26 октября, воскресенье

Неделя 20-я по Пятидесятнице.

Иверской иконы Божией Матери.

8.00 — Акафист. Часы-исповедь.

Божественная литургия.

28 октября, вторник

Святителя Афанасия Ковровского.

8.00 — Акафист.

Святая

ИЗБАВИТЕЛЬНИЦА ОТ БЕД

По благословению епископа Городецкого и Ветлужского Августина в Городецкую епархию прибыл казачий Крестный ход с походной иконой Божией Матери «Избавительница от бед».

КРЕСТНЫЙ ход с походной иконой «Избавительница от бед» проходит ежегодно 17 лет подряд из Самары в Ташлу, 80 км паломники преодолевают за три дня. Множество чудес и исцелений происходит в этом походе. Казаки станицы «Красноглинской» предложили провести крестный ход по всей Самарской области с заходом во все населенные пункты, где есть православные храмы. Поступили предложения посетить другие города. Тогда казаки предложили пройти Крестным ходом все Волжское Войсковое Казачье Общество. Эту инициативу одобрил и поддержал глава Синодального отдела по взаимодействию с казачеством митрополит Кирилл Ставропольский и Невинномысский. Были разосланы информационные письма архиереям епархий, находящихся на территории ВВКО, с просьбой о содействии Крестному ходу. Откликнулись все Владыки. Был составлен график.

С мая месяца «Избавительница от бед» идет по нижегородской земле.

21 сентября казачий Крестный ход, состоящий из пяти казаков Красноглинской станицы Самарской области, прибыл в наши края. Встретить чудотворный образ Царицы небесной люди вышли практически на границу поселка. С молитвой Крестный ход проследовал до Троицкого храма, где благочинный Шарангского округа иерей Алексей Павлюк отслужил молебен. 22 сентября казаки с иконой посетили храм Казанской иконы Божией Матери в д. Пестово и Казанский храм в с. Роженово. 23 сентября — храм в честь Св. Александра Невского в с. Щенники и Васильевский храм в с. Большая Рудка. 24 сентября иерей Александр Бондарев отслужил молебен перед образом Богородицы «Избавительница от бед» в храме Святителя Николая в с.Большое Устинское, и казачий Крестный ход продолжил свой путь.

Секретарь Шарангского благочиния